
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: “Interrogazione n. 66. Stato di manutenzione delle sponde dell’Arno, dei percorsi golenali e
verifica delle convenzioni con il Consorzio di Bonifica.

Con riferimento all’interrogazione prot. 2344/2026 del 18/02/2026 presentata dal gruppo consiliare
“Adesso Calcinaia” sentiti i Responsabili dei Servizi, si osserva quanto segue:

Gli atti regionali che indirizzano l’attività lungo i corsi d’acqua è finalizzata primariamente al mantenimento
o al ripristino del buon regime delle acque e alla prevenzione di situazioni di pericolo e rischio idraulico; per
tali motivi il cronoprogramma degli interventi di sfalcio delle aree adiacenti al fiume Arno è dettato dalle
limitazioni imposte dalla Delibera Regione Toscana n.1315/2019.

Il Consorzio 4 Basso Valdarno interviene su tutto il reticolo minore (vedasi reticolo idrografico e di gestione)
con propri appalti avvalendosi di ditte esterne.
La Regione si avvale del Consorzio anche per le attività di manutenzione del fiume Arno (i lavori vengono
appaltati a ditte esterne).
In particolare,  ogni  anno viene eseguito un primo taglio  a  partire  dal  01 luglio ed un secondo taglio a
settembre/ottobre.
Con  il  Consorzio  4  Basso  Valdarno,  negli  ultimi  4  anni,  l’Amministrazione  comunale  ha  attivato  una
convenzione per un taglio aggiuntivo di un tratto del fiume Arno; i lavori vengono eseguiti direttamente dal
Consorzio con proprie maestranze e non sono state rilevate inadempienze o ritardi.
Inoltre il tratto golenale prospiciente alla piazza Indipendenza viene mantenuto da parte dell’Amministrazione
a seguito di concessione da parte della Regione, con una media di 4/5 tagli all’anno in base alle condizioni
meteo.
E’ inoltre in corso la convenzione con l'associazione di pesca Fipsas per la realizzazione di eventi sportivi nei
campi gara lungo le sponde dell'Arno e la suddetta associazione si impegna alla pulizia del sito sede dell'attività
sportiva e alla raccolta di rifiuti solidi urbani dopo ogni giornata di pesca o gara. Si impegna inoltre ad eseguire
la manutenzione ordinaria della sponda e della vegetazione mediante sfalcio periodico (almeno due volte
l'anno) ed eventuale sfoltimento degli arbusti.
Il soggetto competente al controllo, alla manutenzione e alla gestione delle sponde e degli argini del fiume
Arno non è l’ufficio tecnico comunale, ma la Regione Toscana, che si avvale del proprio personale.
Il progetto della ciclopista dell’Arno prevedeva la realizzazione di impianto di pubblica illuminazione lungo
tutto il percorso, purtroppo, come già risposto all’interrogazione 41, il parere della Regione Toscana – Settore
Genio Civile Valdarno Inferiore – ha vietato tale possibilità entro la distanza di almeno 10 metri dal rilevato
arginale.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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